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Witam na 12 lekcji dla klasy 7 (6.05).  

Na poprzedniej lekcji bardzo dokğadnie om·wiliŜmy dŦwigniň dwustronnŃ. Dzisiaj poznamy 

inne maszyny proste takie jak: dŦwignia jednostronna, koğowr·t, blok ruchomy i nieruchomy, 

r·wnia pochyğa, klin, Ŝruba. Dzisiejsza lekcja bňdzie miğa i zawieraĺ bňdzie wiele obrazk·w. 

W podrňczniku str. 143-147 

 

Temat: Maszyny proste 

NaCoBeZu 

-umiem podaĺ przykğady dŦwigni jednostronnej 

- znam zasady dziağania dŦwigni jednostronnej 

- umiem podaĺ przykğady: koğowrotu, blok·w ruchomych i nieruchomych, r·wni pochyğej, 

klina, Ŝruby. 

- umiem powiedzieĺ w jaki spos·b, w Ũyciu codziennym, pomagajŃ nam maszyny proste 

 

 

Rozpatrzmy co to sŃ maszyny proste? SŃ to urzŃdzenia, kt·re pozwalajŃ na uŨycie niewielkiej 

siğy przy podnoszeniu lub przesuwaniu ciňŨar·w. IstotŃ ich dziağania jest zmiana pracy siğy 

dziağajŃce na pewnej drodze na pracň mniejszej siğy na odpowiednio dğuŨszej drodze. 

Maszyny proste nie zmniejszajŃ wykonywanej pracy (w sensie fizycznym), uğatwiajŃ jedynie 

ich wykonanie.  

Zacznijmy rozwaŨania od dŦwigni jednostronnej.  

Zapiszmy w zeszycie: 

1. DŦwignia jednostronna 

DŦwignia jednostronna r·Ũni siň od dwustronnej miejscem poğoŨenia osi obrotu 

wzglňdem siğ. W jednostronnej obie siğy znajdujŃ siň po tej samej stronie osi. Warunek 

r·wnowagi pozostaje taki sam, jak dla dŦwigni dwustronnej. 

Przerysujcie dziadka do orzech·w do zeszytu. 
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OŜ obrotu pokazuje strzağka Ũ·ğta. Czerwone strzağki obrazujŃ duŨe siğy z jakimi naleŨy 

naciskaĺ na orzeszek by ğupina pňkğa. Niebieskie strzağki obrazujŃ siğy z jakimi naciskamy na 

rŃczki dziadka do orzech·w. SŃ one znacznie mniejsze niŨ czerwone. Jest zatem ğatwiej 

rozğupaĺ orzeszka na pomocŃ tego urzŃdzenia. Ramiň dziağania (odlegğoŜĺ od osi obrotu) 

naszej dğoni jest wiňksze niŨ ramiň dziağania dla siğ czerwonych.  

Inne przykğady dŦwigni jednostronnej: 

 
Klucze do odkrňcania Ŝrub 

   
 

  
 

Praska do ziemniak·w 

 
Ale tak podparte to dŦwignia 

dwustronna, bo po obu stronach osi 

obrotu dziağajŃ siğy 

 

 
Taczka i rozkğad siğ 

 
zszywacz 
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Otwieracz do butelek 

 
Otwieracz do sğoik·w 

 

Proszň napiszcie w zeszycie 4 przykğady dŦwigni jednostronnej z powyŨszej tabeli 

Przykğady zastosowaŒ dŦwigni jednostronnej: 

- 

 

Teraz przejdziemy do koğowrotu 

2. Koğowr·t ï to walec z umocowanŃ na jego koŒcu korbŃ. JeŨeli dğugoŜĺ korby jest 

wiňksza od promienia walca, koğowr·t umoŨliwia podnoszenie ciňŨkiego ciağa przy 

uŨyciu mniejszej siğy.  

Na rysunku poniŨej czerwona strzağka obrazuje z jaka duŨŃ siğŃ naleŨağoby ciŃgnŃĺ za linň, by 

wyciŃgnŃĺ wiadro z wodŃ. Niebieska mniejsza siğa pokazuje, Ũe krňcŃc korbŃ potrzebujemy 

mniejszŃ siğň do wyciŃgniňcia wiadra z wodŃ. 
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Kabestan ï Na jednostkach pğywajŃcych kabestan sğuŨy do wciŃgania (tzw. wybierania) na 

pokğad lin, ğaŒcuch·w kotwicznych, cum, a w Ũeglarstwie takŨe do wybierania 

lin olinowania ruchomego obsğugujŃcych Ũagle i drzewca. Grubsze liny obsğuguje siň 

zazwyczaj cağy czas kabestanami, mniejsze tylko podczas koŒcowego napinania 

(dociŃgania). 

Dawniej wystňpowağ jako trzonek skğadajŃcy siň z drewna, zamontowany pionowo na 

statku. Owijağy go liny kilkoma oplotami, powodujŃc wiňksze tarcie, i zabezpieczağa go 

zapadka uniemoŨliwiajŃca odwijanie. Zawsze byğ nawiniňty w kierunku ruchu wskaz·wek 

zegara (patrzŃc od g·ry). UrzŃdzenie uwaŨane jest za hiszpaŒski wynalazek 

mğynek do kawy 

 
mğynek do pieprzu 
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Proszň napiszcie w zeszycie 4 przykğady koğowrotu z przedstawionych powyŨej 

Przykğady zastosowaŒ koğowrotu: 

- 

 

Kolejny przykğad maszyny prostej do r·wnia pochyğa 

3. R·wniŃ pochyğŃ nazywamy pğaskŃ powierzchniň, nachylonŃ pod pewnym kŃtem do 

poziomu 

I o co chodzi z tŃ r·wniŃ pochyğŃ? WyjaŜnienie na poniŨszym obrazku. 

 

Ğatwiej jest wtoczyĺ coŜ po pochyğoŜci niŨ podnieŜĺ na jakŃŜ wysokoŜci. Na budowie domu 

robotnicy wjeŨdŨajŃ taczkŃ z cegğami po pochyğych deskach, a nie wnoszŃ w plecaku po 

drabinie, bo tak jest ğatwiej. 
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Zamiast wchodziĺ pionowo po drabinie wchodzimy po schodach. ChodzŃc po g·rach 

poruszamy siň serpentynŃ albo zygzakiem, a nie wchodzimy pionowo pod g·rň. 

Zapiszmy w zeszycie: 

R·wnia pochyğa powoduje wydğuŨenie drogi. Dziňki jej wykorzystaniu wydğuŨamy czas 

pracy, ale zmniejszamy niezbňdnŃ siğň do jej wykonania, 

Proszň napiszcie w zeszycie 4 przykğady r·wni pochyğej z przedstawionych powyŨej 
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Przykğady zastosowaŒ r·wni pochyğej: 

- 

 

Kolejnym przykğadem maszyn prostych jest Ŝruba. Jak siň okazuje: 

4. śruba to r·wnia pochyğa nawiniňta na walec.  

Jak to wyglŃda? Proszň popatrzcie na poniŨszy rysunek. Nawiniňta r·wnia tworzy gwint 

Ŝruby. Sami wiemy, Ũe ğatwiej jest wykrňciĺ Ŝrubň niŨ wyjŃĺ np. gwoŦdzia. To jest 

wğaŜnie zasğuga r·wni pochyğej.  
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Maszynka do mielenia miňsa. Chodzi 

dokğadnie o element oznaczony strzağkŃ. 

Jest to tzw. Ŝruba Archimedesa. Wiňcej 

informacji o wynalazku Archimedesa 

znajdziecie na stronie, gdzie umieszczam 

dla Was lekcje. Na samym dole strony 

jest pkt 5. ĂDlaczego zjadajŃc kotlet 

mielony powinniŜmy wspominaĺ 

Archimedesaò 

(sp236gim61.edu.pl). Tam moŨna 

poczytaĺ o szczeg·ğach. 

 
wiertğa  

Turbina Archimedesa przy transporcie 

wody 

 
schemat dziağania Ŝruby Archimedesa 

 

Proszň napiszcie w zeszycie 2 przykğady Ŝruby z przedstawionych powyŨej 

Przykğady zastosowaŒ Ŝruby: 

- 
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Nastňpnym przykğadem maszyn prostych jest blok nieruchomy 

5. Blok nieruchomy - to krŃŨek przytwierdzony do stağego podğoŨa, przez kt·ry przeplata 

siň linň, kt·ra wprawia go w ruch obrotowy.  

   

 

Bloczek nieruchomy umoŨliwia tylko zmianň kierunku siğy, bez zmiany jej wartoŜci. Wiňc 

po co go stosowaĺ? Ot·Ũ dla wygody. Wygodniej jest ciŃgnŃĺ za linň w d·ğ (lewy 

rysunek) niŨ podciŃgaĺ coŜ do g·ry. 

 
Bloczki Ũeglarskie 

 
WielokrŃŨek (wiele krŃŨk·w) do podnoszenia 

ciňŨkich przedmiot·w np. silniki samochodowe 

i inne 

 


